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 الموضوع  ـ ـ 
 

  الأحرار الممدرسين وخاص بالمترشحين 

 مدة الإنجاز المعامـــل المـــادة خاص بكتابة الامتحان
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   ساعة      0 0 علوم الحياة والأرض

 ........................: رقم الامتحان  ........................................................: الاسم والنسب 

 

 

 

 ساعة  0:  مدة الإنجاز   0:   المعامـــل علوم الحياة والأرض    : المـادة خاص بكتابة الامتحان

 ...............................................: وبالحروف   ......................./61:  لأرقامباالنقطة  ........................

 جميع أجوبتك تتم على هذه الورقة

 ( ن 8 ) استرداد المعارف
 
 (ن 2 ) .أمام كل اقتراح في الخانة المتواجدة" خطأ"أو" صحيح"أجـب بكتابة  (0

 .................لأعصابيتكون الجهاز العصبي من الدماغ والنخاع الشوكي وا -أ   

 ..................يتطلب التقلص العضلي توفر الكليكوز وثنائي أكسيد الكاربون -ب   

 ..................يعتبر الليف العضلي الوحدة البنيوية والوظيفية للنسيج العضلي -ج  

 .....................يحتوي النسيج العضلي على شعيرات دموية وألياف عصبية -د   

 

 . نعكاس شوكياالعناصر المتدخلة في  1تمثل الوثيقة         

 (ن 2) .0الوثيقة على حدد دور كل عنصر من العناصر المشار إليها بسهم  (6

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 (ن 2 ):  6بما يناسبه من المجموعة   0 اربط على شكل زوج  كل عنصر من المجموعة (3
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 الصفحة

C : SCS  8 
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 (ن1):6عةعنصر المناسب له من المجموبال  0كل عنصر من المجموعة على شكل زوجاربط  -6

 6 المجموعة 0 المجموعة

 مضاد حيوي -0

 خلية بدينة -6

 ممرضة بكتيريا  -3

 VIHحمة  -4

 Tتدمير الكريات اللمفاوية -أ  

 إفراز الهيستامين -ب  

 ايقاف تكاثر البكتيريا -ج  

 إفراز السمين -د  

 

 

 

 

 

 
 الأكاديمية الجهوية للتربية والتكوين

 آسفي -مراكش

 مصلحة الامتحانات

 

 

 الجلد

 عضلةال
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       0  ةــــــالوثيق
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......................... 
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  (ن 2): املإ الفراغات بما يناسب من المصطلحات التالية  (4

 البلعمة -     الأجسام الغريبة -   فورية   -البلعميات     -مضادات الأجسام    -                                     

  ................................تتم بواسطة ،.......................نوعية و آلية دفاع غير ..........................تعتبر                

 .طبيعيةوهي استجابة مناعتية  ،.....................................................التي تقوم بابتلاع وتحطيم                

 (ن 12)الاستدلال العلمي والتواصل الكتابي والبياني 

 (ن 6): التمرين الأول
 

 :لدراسة بعض مظاهر وظائف الربط نقترح المُعطييَْن التاليين           

 وأثناء تسلقه . لاحتماء منهثعلبا أمامه، فتسلق مسرعا شجرة  ل أثناء تجوله بمنتزه توبقال رأى أحمد :المعطى الأول

 . الشجرة وخزته شوكة في يده فجذبها بسرعة متألما من شدة الوخز

 : ة كانت وراء سلوكات وردود أفعال أحمداستخرج من النص أعلاه ثلاثة أمثلة لأنشطة عصبي (0

 (ن5.5) ..................................................................................................................................مثالا لحساسية شعورية -أ  

 (ن5.5........ ).............................................................................................................................مثالا لتحركية إرادية -ب  

 (ن5.5..................... ).............................................................................................................تحركية لا إراديةمثالا ل -ج  

 : 2نقترح خطاطة الوثيقة لال بعض من هذه الأنشطة العصبية ،لإبراز بعض العناصر المتدخلة خ       

 :  لخطاطةأتمم ا (6

 تمثيل مسار واتجاه السيالة العصبية  ب -أ     

 " للثعلب  رؤية أحمد: " في حالة        

 (ن 5..5)( ----) باستعمال خط متقطع     

     

 تمثيل مسار واتجاه السيالة العصبية  ب -ب   

 " للشجرة تسلق أحمد: "  في حالة       

 (ن 5..5 )( ـــــــ) باستعمال خط متصل   
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 الأيسر نصف كرة المخ

 

 

 المخيخ

 عضلة الطرف

 الأيمن السفلي 
عضلة الطرف 

 السفلي الأيسر

 كرة بصرية

 العامة سيةساحالباحة 

 باحة بصرية

 باحة حركية

 يالنخاع الشوك

   6  ةـــــــالوثيق



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لك فأصيب على إثر ذانصراف الثعلب وعند محاولة نزول أحمد من أعلى الشجرة ،سقط  أرضا ، بعد:  المعطى الثاني

 : ثلاثة فحوصات ،أجُريت لأحمد لتحديد سبب الإصابة بالشلل. بشلل في طرفه السفلي الأيمن

 فلاحظ تقلصها بشكل ،لإهاجات كهربائية  لأحمد  ب عضلات الطرف السفلي الأيمنأخضع الطبي : الفحص الأول

 .عادي

 (ن 5.5) ما الهدف من إجراء هذا الفحص ؟  -أ (3

.............................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................. 

 (ن 5.5)  .ا  هذا الفحص معنهكشف  حدد خاصيتيَْ العضلات اللتان -ب        

 -........................    ......................................................                    -..................................................................... 

 هذا الأخير طرفه السفلي الأيمن فجذب ، لأحمد دم اليمنى الطبيب أخمص القوخــــز ، باستعمال إبرة:  الفحص الثاني

 .بسرعة

 (ن 1) الفحص ؟هذا ما المعلومات الإضافية التي كشف عنها    (4

............................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................... 

 تقنية في هذا الفحص اعتمد الطبيب: لفحص الثالثا 

 نتيجةال أثبتتف . (IRM)التصوير بالرنين المغناطيسي  للمخ  

  .3كما هو مبين بالوثيقة ، (A)تلف بالمنطقة  وجود  

 الطرف دون، لأحمد بالشلل فسر إصابة الطرف السفلي الأيمن (5

 (ن 1.) السفلي الأيسر 

.............................................................................................. 

.............................................................................................. 

.............................................................................................. 

............................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................................... 
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       3  ةـــالوثيق

 (A)المنطقة 

 باحة الحساسية العامة

 لأحمد  الأيسر نصف كرة المخ

 شق رولاندو



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ن 6)  :الثاني التمرين

 ة المناعتي الاستجابةللكشف عن بعض خاصيات          

   : التجربة التالية نقترح معطيات 

 الكمية بنفس وسليمين  متشابهين Bو  Aتمََّ حقن فأرين        

  اتتمت معايرة كمية مضاد بعد ذلك . Xمولد المضاد من 

 كمية مضادات غيرت ، 4ة تبين الوثيق.الأجسام بدم الفأرين 

 .حسب الزمنالأجسام في دم الفأرين  

 ،ين ية المتدخلة عند الفأرتلمناعحدد مسلك الاستجابة ا (0

 (ن 1) .علل جوابك  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

............................................................................................................................................................................... 

  : بالجدول التاليوفق ما هو مطلوب ،   Xبعد حقنهما بمولد المضادين لفأرالمناعتية لستجابة الا قارن (6
 

 B الفأرو A الفأر الاستجابة بين مقارنة 

 الاستجابةزمن  ظهور  

 بعد الحقن

.....................................................................................................................................

 (ن1) .............................................................................................................................

 مدة الاستجابة

 بعد الحقن

..................................................................................................................................... 

 ( ن1) .............................................................................................................................

كمية مضادات الأجسام 

 خلال الاستجابة المفرزة

.....................................................................................................................................

 (ن1)..............................................................................................................................
   

 . قبل هذه التجربة  Xحد الفأرين قد سبق حقنه بنفس مولد المضاد أ أنإذا علمت           

 (ن 5.5). Xبمولد المضاد حدد الفأر الذي سبق حقنه  -أ (3

...................................................................................................................................................... 

 (ن 1.)  مكتسباتكو  6جوابك في السؤال  ا علىعتمادا اختياركعلل  -ب        

...................................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................................... 

 (5.5).استنتج خاصية الاستجابة المناعتية التي كشفت عنها هذه التجربة  (4

...................................................................................................................................................... 
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  الأجسام اتمضادكمية                                                               

 (بوحدة اصطلاحية)                                                               

 
 

 X حقن مولد المضاد                                                                

 ين معاللفأر                                                                               
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Aالفأر .........  

 Bالفأر            

 4الوثيقـــة 
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 الامتحان الجهوي الموحد لنيل شهادة السلك الإعدادي 
 (6102 يونيو) 

 ــ عناصر الإجابة 
 

  الأحرار الممدرسين وخاص بالمترشحين 

 مدة الإنجاز المعامـــل المـــادة

 0 علوم الحياة والأرض
 ساعة واحدة

0 

 

 (ن 8 ) اسـتـرداد المعارف:المكون الأول
 

 النقط   جااة عناصر الإ السؤال

 x 4 0,5) )        صحيح  -د             صحيح –ج                   خطأ -ب.         صحيح - أ 1
 

2 

6 
 (0,5)  مركز عصبي -3            (0,25)موصل حسي  -6         (0,5) مستقبل حسي -0

 (0,5) مستجيب حركي -5             (0,25) موصل حركي  -4

 

2 

 (x4 0,5)   ................................(، أ 4(        ) ،  د  3(         ) ، ب 6)      (      ،   ج 0) 3
 

2 

 2 (x4 0,5) ...................الأجاسام الغريب -البلعميات  - فوري   -البلعم    -:حسب الترتيب التالي  4

 نقط 8 المجموع

 

 (ن06)التواصل الكتابي والبيانيالاستدلال العلمي و                        
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 عناصر الإجااة 
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  (0,5) .........................................رأى أحمد ثعلبا     أو متألما من شدة الوخز - أ

   (0,5) .........................................متسلقا مسرعا شجرة  أو التجول ةالمنتزه  - ب

   (0,5)...................................................................... جاذب يده ةسرع   - ت

1,5 
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  (0,75)..عبر العصب البصري إلى الباح  البصري أو العين مسار ةخط  متقطع من الشبكي   - أ

 مسار ةخط متصل من الباح  الحركي  عبر النخاع الشوكي إلى عضل  الطرف السفلي  - ب

    (0,75) ....................................................................... الأيمن

1,5 

3 
 (0,5) ............  التأكد من سلام  عضلات الطرف السفلي الأيمن لأحمد : الهدف هو  - أ

 (0,5)..........   ..................................................الاهتياجاي       و القلوصي    - ب
1 

4 

 (0,25)  .........................................................................  سلام  الجلد  -

 (2x0, 25) ...................………………والحركي  سلام  الموصلات الحسي  -

 (0,5) ........................................................أوسلام  الأعصاب السيسائي  

  (0,25)(....................................... النخاع الشوكي ) سلام  المركز العصبي  -

1 

 1 (ن0)..........................تلف ةالباح  الحركي  لنصف كرة المخ الأيسرلأحمد: التفسير هو   5

 نقط 2 المجموع 
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 آسفي -مراكش

 مصلح  الامتحانات
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 ــ عناصر الإجابة 
 

  الأحرار الممدرسين وخاص بالمترشحين 

 مدة الإنجاز المعامـــل المـــادة

 0 علوم الحياة والأرض
 ساعة واحدة
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ي
ان
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ثـ
ال

 

0 
  (0,5)......................................................................مسلك  خلطي: مسلك الاستجاة  عند الفأرين  -

 (0,5) .....................................................مضادات الأجاسامإفراز لأن الاستجاة  تتم ةواسط  : التعليل  -

0 
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 (1)...........................................( .B)أسرع منها عند الفأر ( A)ظهور الاستجاة  المناعتي  عند الفأر  -

 (1)...............................................( .B)منها عند الفأر  أطول( A)مدة الاستجاة  المناعتي  عند الفأر  -

 (1)........................................( .B)أكبر منها عند الفأر ( A)كمي  مضادات الأجاسام المفرزة عند الفأر  -

 يقبل كل اقتراح صائب

3 

3 

 (0,5)..............................................(...........................................................A)الفأر  - أ

، تقوم هذه اللمفاويات الذاكرة ذاكرة نتيج  الحقن الأولB   على لمفاويات( A)توفر الفأر: التعليل   - ب

 (0) ..........................................................ةإنتاج مضادات الأجاسام مباشرة ةعد الحقن الثاني

  .6و ةالتالي ينتج مضادات الأجاسام مباشرة ةعد الحقن X ولد المضاد ضد مممنع ( A)الفأر  أو           

 يقبل كل تعليل منطقي  

1,5 

 0,5 الذاكرة المناعتي  : الخاصي  هي   - 4
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6 

 الصفح 

C : RSC  8 

 

2 

 
 الأكاديمي  الجهوي  للترةي  والتكوين
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